



Parlamentul României

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr. 61 privind alocația de stat pentru copii a fost adoptată în anul 1993, cu scopul de a se institui un tip special de alocație familială, respectiv alocația de stat, ca un drept universal al copiilor garantat de Constituție. Potrivit prevederilor acestei legi, toți copiii aflați în grija familiilor lor sau a familiilor substitutive primesc o alocație de stat, al cărei quantum variază în funcție de "nevoile" și vârsta copilului. Până la 1 ianuarie 2012, acest quantum trebuia actualizat anual prin hotărâre de Guvern emisă la propunerea Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice. După această dată, nu mai este precizată nici obligația actualizării anuale și nici tipul de act normativ în baza căruia aceasta se efectuează, quantumul alocației de stat stabilindu-se ca procent din indicatorul social de referință, după cum urmează:

- a) pentru copiii cu vârsta de până la 2 ani (sau de până la 3 ani, în cazul copilului cu handicaap) aceasta este stabilită în quantum de 200 de lei (0,4 ISR – indicatorul social de referință);
- b) pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 2 ani și 18 ani, precum și pentru tinerii care au împlinit vârsta de 18 ani, care urmează cursurile învățământului liceal sau profesional, organizate în condițiile legii, până la terminarea acestora este în quantum de 42 de lei (0,084 ISR);
- c) pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 3 ani și 18 ani, în cazul copilului cu handicap, conform prevederilor art. 58 alin. (1) din Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare este în quantum de 84 de lei (0,168 ISR).

De asemenea, trebuie precizat faptul că valoarea indicatorului social de referință nu a mai fost majorată de la data instituirii acestuia, respectiv din anul 2009, quantumul acestuia fiind și în prezent de 500 de lei.

Întrucât nivelul alocației de stat pentru copii nu a mai fost actualizat din luna ianuarie 2009, ținând cont de evoluțiile economice,

inclusiv de creșterea cu peste 20 de puncte procentuale a indicelui prețurilor de consum, considerăm că se impune o actualizare a valorilor acestui beneficiu astfel încât acesta să își poată realiza menirea inițială, cea de asigurare a unei susțineri pentru familiile cu copii.

În acest context, prin prezenta propunere legislativă propun majorarea alocației de stat pentru copiii cu vârsta de până la 2 ani (sau de până la 3 ani, în cazul copilului cu handicap) de la 200 ron la 700 ron; pentru copiii între 2 și 18 ani, precum și pentru tinerii care au împlinit vârsta de 18 ani și care urmează cursurile învățământului liceal sau profesional, organizate în condițiile legii, până la terminarea acestora, de la 42 de lei la 700 de lei. De asemenea, cuantumul alocației de stat pentru copiii cu handicap având vârsta cuprinsă între 3 ani și 18 ani, acordată potrivit prevederilor art. 58 alin. (1) din Legea 448/2006, propun a fi majorat de la 84 de lei la 1000 de lei.

În raport cu efectele pe care această propunere le va avea asupra celor peste 3,6 milioane de copii beneficiari, efectele financiare asupra bugetului de stat, estimate la 350 milioane de lei anual (cca. 0,05% din PIB), sunt deosebit de reduse, ele putând foarte ușor să fie acoperite printr-o mai bună colectare a veniturilor la acest buget.

Aprobarea prezentei propuneri legislative este motivată și de lărgirea și majorarea pachetului de taxe impuse de către Guvern pentru anul 2014. Majorarea taxelor afectează negativ și costul laptelui sau a rechizitelor, a articolelor vestimentare pentru copii, sau a oricăror produse sau articole necesare creșterii și îngrijirii copiilor.

Deloc de neglijat sunt și informațiile oficiale privind evoluția factorului demografic din România. Sprijinul financiar infim oferit de stat copiilor are efecte incontestabile asupra demografiei. De când există România ca stat modern, 2013 a fost anul cu cele mai puține nașteri și a fost catalogat de către sociologi ca fiind al 22-lea an consecutiv de declin demografic. Potrivit cercetărilor sociologice, România pierde câte un locuitor la fiecare 2,15 minute. În ritmul acesta România anulului 2030 va avea mai puțin de 16 milioane de locuitori. Un calcul elementar și o comparație logică pot demonstra că în 15 ani populația României va fi egală cu cea din 1946, adică după ce țara a trecut prin două războaie mondiale.

Tot mai mulți cercetători și sociologi ajung la concluzia tristă și dramatică potrivit căreia în România anulului 2014 copilul este o sursă de sărăcie, cât timp nevoile copilului depășesc bugetul mediu al unei familii. Alocația de stat pentru copii, acordată de stat în actualul cuantum, este asemeni unei picături într-un ocean. La 25 de ani de evoluție democratică,

în România, alocația de stat pentru copii este de 10 ori mai mică decât alocația de care beneficiază un câine vagabond, sau de 100 de ori mai mică decât alocația stabilită pentru un deținut.

În alte state ale Uniunii Europene cuantumul alocației pentru copii este incomparabil superior celui din România. Unul dintre efectele politicilor sociale aplicate în respectivele state este, indiscutabil, stabilizarea evoluției demografice. În Germania, spre exemplu, alocația de stat pentru primii trei copii este de 154 de euro lunar/copil, iar pentru următorii copii alocația crește la 179 euro/lună. În mod similar, în Irlanda, pentru primul și al doilea copil, alocația plătită de stat este de 150 euro/copil, iar pentru următorii copii alocațiile cresc la 180 de euro. O politică socială similară se aplică și în Danemarca. În Italia calculul alocației de stat pentru copii se calculează altfel. Astfel, dacă o familie cu doi copii are un venit anual de peste 12.500 euro, alocația de stat este de 258 euro/lunar. În cazul în care venitul familiei italiene este peste 25.000 de euro anual, statul acordă lunar un sprijin financiar de 121 euro. Până și la vecinii noștri, Ungaria, alocația de stat pentru un copil este de 47 de euro / lunar, iar cuantumul per copil crește odată cu numărul de copii al familiei. Și exemplele pot continua. La nivelul UE media alocației de stat pentru copii este 210 euro, în timp ce în România alocația unui copil nu depășește 7 euro. România se află pe locul 168 în lume în privința raportului dintre alocația anuală acordată de către stat copiilor și Produsul Intern Brut.

Având în vedere faptul că această lege se adresează unei categorii speciale de persoane, această propunere vizând creșterea alocației de stat pentru copii este menită să țintească mai bine spre nevoile beneficiarilor și să asigure un minim sprijin suplimentar pentru copiii aflați în dificultate.

Față de cele prezentate mai sus, supunem aprobării dumneavoastră proiectul de Lege pentru modificarea Legii nr.61/1993, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Inițiatori:

Deputat PP-DD Liliana MINCĂ

Deputat PP- DD Ștefan - Petru DALCA

